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Aufgabe 5: (schriftlich)

a) Gegeben sei ein Enzym mit N = 4 Bindungstellen. Auf wie viele verschiedene Weisen
können i = 0, 1, 2, 3, 4 Bindestellen besetzt werden? Fertigen Sie ein schematisches Bild der
verschiedenen Enzym-Substrat-Komplexe an.

b) Gegeben sei ein Enzym mit 6 Bindestellen.

(1) Wie viele verschiedene Enzym-Substratkomplexe gibt es ?

(2) Wie viele Möglichkeiten gibt es, genau 3 Bindeplätze zu besetzen?

(3) Wie viele Enzym-Substratkomplexe gibt es, bei denen höchsten 2 Bindeplätze besetzt sind?

(4) Wie viele Möglichkeiten gibt es, mindestens 5 Bindeplätze zu besetzen?

Aufgabe 6: (schriftlich)
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.

a) Berechnen Sie (sofern möglich) 3~x− 4~y + 2~z, < ~x, ~y >, ‖~v‖, ‖~w‖, < ~u,~v > ~w, 3~u+ 2~v − 6~w.

b) Bestimmen Sie α, β ∈ R so, dass α~x+ β~y = ~z gilt.

c) Bestimmen Sie alle Vektoren ~a ∈ R2, welche orthogonal zu ~y sind und ‖~a‖ = 1 erfüllen.

Aufgabe 7: (mündlich)

Skizzieren Sie die folgenden Teilmengen von R2:

M1 = {(u, v) ∈ R2 : u2 + v2 = 4 und uv < 0}

M2 = {(u, v) ∈ R2 :
(u+ 1)2

9
+

(v − 1)2

4
≤ 1}

M3 = {(u, v) ∈ R2 : 1 ≤
√

(u− 1)2 + (v + 1)2 ≤ 4}
M4 = A ∪B
M5 = A ∩B

mit A = {(u, v) ∈ R2 : v ≤ 0 und |u|+ |v| ≤ 1}
B = {(u, v) ∈ R2 : v ≥ 0 und u2 + v2 ≤ 1}

Gehören die Punkte P = (0, 1) bzw. Q = (−1, 1) zu den obigen Mengen?

bitte wenden



Aufgabe 8: (mündlich)

a) Berechnen Sie
8∑

k=2

(
8
k

)
3k(−1)8−k .

b) Es seien a0 = 3 und an = 2an−1

n (n = 1, 2, 3, . . .). Bestimmen Sie
5∑

k=2

ak .

c) Schreiben Sie folgende Summen in der Form

y∑
n=x

an und berechnen Sie diese anschließend:

A = 4 + 6 + 8 + 10 + ...+ 100 ,

B = 4 + 9 + 16 + 25 + ...+ 625 ,

C = 4 + 8 + 16 + 32 + ...+ 256 .

Besprechung: ab 4. Nov. 2019 in den Übungen.


